香港的立秋

八月七日,立秋以它獨有的方式,在夏冬 之間輕輕地在日曆上刻下了秋的印記,也為連 日來香港一年內最多的黑色暴雨警告信號紀錄 畫上了短暫的句號。

最先察覺到秋意的,是清晨的某股風。它 不再是裹挾着夏日黏膩的熱,而是從海港深處 悄悄吹來,夾雜着些許涼意,還摻着一絲濕鹹 的氣息與若有若無的花香。然而到了中午,氣 溫依然持續高企,近三十一二度。大家兀自忙 碌奔波,最多感慨一下「歲月悠悠,轉眼立 秋|後,又回到仍舊炎熱,甚至潮濕的初秋。

不過,我之所以對立秋日印象如此深刻, 絕大原因亦在於二〇〇四年的那次山西朔州之 行。彼時我尚公職在身,受邀前往該地參加-個以城市文化創意產業發展為主題的全國論 壇,其間恰逢中國重要的歲時節令——立秋。 組委會特意在會議之餘,安排一眾嘉賓在立秋 的夜晚看了一場山西話劇院的經典晉商風雲話 劇《立秋》。

入場前,熟悉內情的領隊還為我們介紹了 作品背後的感人故事。二〇〇二年,山西話劇 院院長賈茂盛接到《立秋》劇本。他研讀初稿 後,認定這是個好題材,能出精品。於是先後 往返北京數十次,請來了導演陳顒。一開始陳 顒以不了解晉商為由拒絕,但在山西方面再三 邀請下,陳顒終於答應出任該劇導演。二〇〇 四年三月,在陳顒和編劇的努力下,九易其 稿,最終定稿並於當年四月二十七日進行首

立秋二字,在自然界無非辭夏秋啟,一葉 知秋,一夜至秋,萬物開始從繁茂成長趨向蕭

索成熟。但在話劇中這一時間節點,則與歷史 興衰緊密相連,象徵當年晉商從繁榮到衰敗。 况且山西人的習俗,立秋也是祭祖的重要日 子。人們在這一天,透過時光的縫隙展開了祖 宗與後代、傳統與現代之間的歷史對話。

時過二十年,我對開場一幕依然清晰如 故。「湟、湟、湟丨,古老而沉重的鐘聲想 起,橘黄且深沉的光亮點起,三層門扉慢慢開 在秋日的肅殺、凋零當中。「立秋啦,立秋 啦……早上立了秋,晚上涼颼颼……|白髮老 者領着一個懵懂孩童,畫面平靜且安寧,讓人 安心。隨着聚光燈的暗淡,一段百年滄桑中的 金融巨變與抉擇徐徐上演。

劇情圍繞清末民初,豐德票號作為晉商銀 號的代表,曾經輝煌一時,卻在面臨西方銀行 系統現代化的衝擊時,遭遇生死存亡困境。社 會上,家庭裏,以至個人的命運,都呈現出翻 天覆地的變化。鮮活的家族群像展現了山西人 的時代風骨,既有親情、友情,也有利益的糾 葛和矛盾。他們在時代的洪流中各自做出了不 同的選擇,有的堅守傳統,有的順應潮流,有 的則在掙扎中迷失。無論是演劇、看劇還是思 劇,當國將不國,家又何能存?任何經濟發展 與幸福生活,離不開國家穩定與富強,皮之不

只是時光沖刷的流轉與更迭,容不下任何 的猶豫躊躇。不管隨波逐流而去,抑或被邊沿 化忘卻,都是一念之差。如同現時撲面而來的 新時代工業革命(人類第四次工業革命),當 人工智能來勢洶洶,從金融到房產、醫療、教



育等所有產業,基本覆蓋影響了日常生活的方 方面面,人們如何應對?在地方經濟升級轉 型,舊日的「蛋糕」做給誰吃?在國際秩序加 速演變及重構,南隅一地的人又要何去何從? 這個世界上唯一不變的,就是所有的一直在 變,一切都在不停地變。

立秋也是變。立秋之後,秋高氣爽,白 露、霜降接踵而來,秋風忽而凜冽,緊跟着是 立冬、小雪、大雪與無盡的寒冬。然而縱然經 歷多麼嚴寒的冬天,立春總會到來。那能讓萬 物復甦的暖春,便是《立秋》不忘本的堅守與 適時的改變。「天地生人,有一人應有一人之 業;人生在世,生一日當盡一日之勤丨。精神 不死,希望不滅。人們依舊敢和生活頂撞,敢 在逆境裏向光而行,直面人生的挫折與時代的 巨浪,永遠樂意為新一輪的月亮和日落歡呼。

作方福重 。式花园 水园

古

的

宗表示 行

於清代乾隆

建福宮花園重建項目負責人丘筱銘一直

「香港人在文化方面也能貢獻國家。」

◀8月8日傍晚,香港維港晚霞 絢麗多彩,美不勝收

香港中通社

今年立秋正值全球多事之 秋,不測風雲變幻,刻刻皆 我們只是有幸生活在: 世界之變、時代之變、歷史之 變的特徵更加明顯,我們必須 錨定心緒,以「涼風至」的態

度冷靜應對。增強憂患意識,認清楚小人的真 面目,堅持底線思維,休養生息,才能迎來秋 天的天高雲淡,否極而泰來。

現在香港,樹葉遲遲不變黃,單從花草樹 木的微弱變化上已難以鮮明感受秋天是否到 來,初秋、深秋、晚秋好似慢慢地與香港無 關。或許只是在中秋過後,人們下班時驟然發 現,「天已經入黑了」。但接下來究竟是不是 真得關注入秋、氣溫下降,已經不重要了。因 為即使降到十九度、二十度又如何?香港人早 已習慣一年四季的溫度,像辦公室、大商場 港鐵裏的十六度。

香港的秋天靜靜地來,又默默離去,徒餘 夏的愜意欲說還休,卻道天涼好個秋。或許未 來的無數個秋天,都不會留下痕跡了。可是我 只單單看着遠方秋雲的舒卷,便已秋色連波。

「香港人在文化方面也能貢獻國家

陳啟宗分享重建「建福宮花園」背後故事



▶ 「建福宮:在紫禁城重建一座花園」專題講座現場。

做基 文港 金會

成為故宮博 陳啟宗引述當日 文物的修復 的確據。」 的破壞乃國 項目啟動時 由國務院批 重建「建福 竣工, 重現 修復工作於 999年他成

場大火令這座瑰麗的皇家花園 展現身為 遺址 或 文 化底蘊」 原材料、原 計,是清代 的草,以及 呂花園遺址 福宮花園修 保護基金會 同無數珍寶 日晚上,一 藏了不少奇 『建福宮花 ,並與故



藏,他最愛的四張畫就是藏於建福宮花園的 傳統古建八作技術進行修復

帝傾心建設之殿宇,「乾隆皇帝生前熱愛收 宮殿之建造始末,「建福宮花園」是乾隆皇 參與整個項目的復建工作。她詳細介紹這片

京的6月,按道理來說是颳東南風,而根據 銘形容,事件有奇怪之處, 談及焚燒「建福宮花園」的火災,丘筱 「起火時正值北

了修復和保護,而不是全部都丟棄。_ 與故宮博物院溝通之後,都對這些石塊進行 物料,遺址雖然遭遇了大火,但現場遺留了 油作、彩畫作和裱糊作。更堅持運用原有的 設計圖已不可考,好在清代畫家丁觀鵬畫作 不少碎石塊,這些都是歷史的一部分,我們 《畫太簇始和》,畫的正是「建福宮花園」 丘筱銘續介紹,有關「建福宮花園」的

案和信件,也閱讀了清末代皇帝溥儀的 場,寫這本書時,她研讀了大量相關歷史檔 版新書出版發行。潘鬘昨日也來到了講座現 《我的前半生》,逐一追溯這座「紫 《建福宮:在紫禁城重建一座花園》繁體字 今年7月的香港書展期間,由潘鬘所著

而贈予他們, 是為了表示感謝 有外國人,有些文物 生火災當日,救火者更

宮花園

發現,「建福宮花園」發 海外的經歷,也讓她在調查後 禁城後花園」的前世今生。潘鬘在

建福宫花園位於紫禁城西北隅,

是融皇家園林與江南園

大公報記者 劉 毅(文)麥潤田(圖) 眾項目的相關人員向觀眾娓娓道來重建「建福宮花園」之機緣。陳啟

「身為一個香港人,我希望能為祖國的中華文明做些事。」

建的香港中國文物保護基金會支持重建。昨日,香港發展論壇主

其付諸一炬。2000年香港中國文物保護基金會會長陳啟宗所

「建福宮花園」始建於1740年,1923年的一場火災將

·建福宮:在紫禁城重建一座花園 J專題講座,在灣仔會展中心舉

記載,這場大火起火點是北 錄,上面清晰可見起火原因不明。 呢?」且她展示了一張當年內務府的記 丘筱銘分享了當時復建時候的一些見 如何能穿過宮牆燒到南邊

分別是土作、石作、搭材作、木作、瓦作、 「我們使用的是傳統的古建八作技術,

民俗活動,其中春節期間使用最為 社會更為了解,並將其發揚光大。 春節、普度以及台灣地區送神靈等 顏朝俊介紹,早期木版年畫多用於 漳州木版年畫的第七代傳承人

項技藝始於清末,當時曾曾祖父創辦了詔安首家 戲劇服裝廠,並將技藝延續下來。所謂的「彩 踩街用的帽子,還有舞龍舞獅道具、燈 ,指的是戲劇用的帽子、廟會神明及 籠等物品。這些作品已走訪世界各 地,曾到俄羅斯等國參加展會,旨 在宣傳漳州閩南的傳統老手藝, 代。他表示,其家族的這

傳人,目前已傳至第六

號彩綢莊,為該莊第四代 林養生,來自詔安縣青元 省級非遺彩紮傳承人

帶來了以土樓、青花瓷以及漳州鄉村風景為題材 漳浦剪紙是世界級和國家級非物質文化遺產, 的作品。她表示,一幅作

地文旅合作注入新的動力。下一步,漳州將持續 的多領域交流協作,共同書寫文旅發展新篇章。 「田園都市 文化名城」為依託,深化與香港

一站式服務,歡迎香港市民到漳州遊玩。 州在吃、玩、遊等方面一應俱全,能提供完善的

漳州閩南文化周走進香江 唱《愛拚才會贏》,傳遞出兩地攜手奮進的共同 級非遺的奇幻魅力。活動壓軸環節,全體演員合 布袋木偶戲以指尖技藝掌控舞台乾坤,彰顯國家 歌仔戲表演韻味悠長,展現了劇種的獨特風采; 紙作品,盡顯傳統技藝的靈動氣韻;國家級非遺

糕的蜜香、白水貢糖的酥脆與傳統烏龍茶的醇厚 相互交融,勾勒出獨特的「漳州味道」。 為兩地文旅合作注入新動力

放光彩,也為兩化在香江之畔綻誼,既讓閩南文 與香港的深厚情

此次香港站活動,以文化為橋樑聯結起漳州

呈。漳浦剪紙藝術家運剪自如,精心創作紅色剪

為香港旅遊業界呈現了兩地合作的廣闊空間。

活動現場閩南韻味濃厚,文藝演出亮點紛

了漳州五大特色旅遊路線及12個文旅招商項目,

「五大文旅帶」的獨特魅力。隨後,現場推介

風光與人文底蘊交相輝映的畫面,生動展現了漳

活動伊始,漳州文旅宣傳片精彩亮相,山海

現了非遺傳承多從小開始 受正統教育,至今已從事 歲開始接觸剪紙,12歲接 頗為費時。而她本人從8 需要10天左右,可見剪紙 品從創作到剪製完成至少 這一行業40餘年,這也體

大公文匯全媒體記者 黃子龍(文) 萬霜靈(圖)

歷代書法家福字的「百福漳州」。

的延春閣,是一個很重要的參考。

還有以漳州地圖為圖案、匯集中國

漳州三寶、閩南人泡茶等新題材 除了傳統門神,如今也有水仙花 半年甚至一年。其題材十分廣泛,

廣泛。一套傳統的套色門神需耗時

讓

▶彩紮。

▶布袋木偶戲。

責任編輯:寧碧怡 美術編輯

心聲。此外,伴手禮及美食品鑒區裏,東美香脯

的協作。香港漳州同鄉會、旅遊業界、中醫藥 動等系列安排,深化漳州與香港在文化旅遊領域 文化為紐帶,通過文藝展演、招商推介、交流互 南文化周活動昨日在香港舉行,此次活動以閩南

【大公報訊】漳州市2025年文旅推介暨閩

界、市民代表等受邀出席活動。

閩南韻味濃厚

演出亮點紛呈

速,與廈漳泉捆綁發展,漳州古城頗受歡迎。漳

次來香港,此次主要是為了展示漳浦剪紙作品 漳浦剪紙傳承人歐陽艷君表示,這是她第一